



# 在博鳌寻求智慧经验 解码海南新质生产力

说到今年经济社会发展的“热词”，新质生产力当仁不让。在今年的博鳌亚洲论坛年会上，新质生产力也多次被提及。诸多与会嘉宾表示，发展新质生产力，需要用好创新与融合的发展理念，依托区位与业态，实现产业与技术的革新升级。大背景之下，海南实践也已经展开。立足“三度一色”（即温度、深度、纬度、绿色）的特色优势，海南正加快推进南繁种业、深海、航天三大未来产业，打造绿色低碳供应链产业链，打造新质生产力的重要实践地。在今年的博鳌亚洲论坛年会上，海南还在积极探寻更多智慧经验。 □南国都市报记者 王子遥/文 李昊/图

## 发展新质生产力 核心是创新

“什么是新质生产力？它是一个战略性的概念，就是对整个经济体的技术提升。”对于新质生产力的定义，香港中文大学（深圳）前海国际事务研究院院长、广州粤港澳大湾区研究院理事长郑永年概念性地进行了说明，这一定义也得到了与会嘉宾的广泛认同。

技术提升之中，创新不可或缺。在中国能源建设集团董事长、“三新”联盟理事长宋海良看来，发展新质生产力的核心便是创新。“我所理解的新质生产力，创新是核心，发挥着引领作用。通过发展新质生产力实现中国式现代化，首先要实现科技现代化，科技现代化的主要特征应该体现在新质生产力和新兴战略性新兴产业，所以我们应聚焦与围绕新质生产力和新兴产业进行创新。”宋海良表示，作为一个能源企业与基建企业，去年

### 博鳌热议

中国能源建设集团共投入约138亿元用于创新研发，包含电网、新能源、储能、氢能、海水淡化等多个领域，这些领域都需要很大财力和很长时间的投入，持续地进行钻研和科研转化。“创新无处不在，我们应以技术创新为前提，带动模式的创新，管理的创新，服务的创新。通过创新与科研转化助力技术与社会进步，更好地体现企业价值。”

中国侨商两会常务副会长王琳达也认同这一观点。她表示，新质生产力不是指某一个具体的行业，而是各行各业的发展创新、思维创新、生产手段创新，对行业原有生产力的突破。“新质生产力的核心在于‘新’，通过生产力的创新，推动各行各业尤其是传统行业的转型升级，提高科技化、智能化水平。”王琳达说。

### 海南实践

发展新质生产力，既是海南构建现代化产业体系、推动高质量发展的内在要求和重要着力点，也是当前和今后一个时期建设中国特色自由贸易港的重要任务。如今，立足“三度一色”的特色优势，海南正从多个产业出发，探索打造新质生产力重要实践地。

在农业方面，如今“南繁硅谷”已建成全国数量最多、空间最大、体系最全的生物育种创新平台，成为种业产业链科技创新标杆，累计超过2万个主要农作物新品种通过南繁加代、培育，占全国育成新品种的70%以上；在深海方面，“深海勇士”号和“奋斗者”号载人潜水器、“探索一号”和“探索二号”科考船、“海洋立体观测网”和“海洋大数据中心”等一批重大深海装备在海南落地和运行，助力我国近3年的载人深潜潜次占全球半

## 立足“三度一色”优势 多方面发力

数以上，其中万米深潜次数和下潜人数稳居世界首位；在航天领域，海南商业航天发射场——我国目前唯一的商业航天发射场正在建设，文昌国际航天城正加快推进“三区三链”，即发射区、起步区、旅游区，火箭链、卫星链、数据链发展和“航天+”产业体系构建，着力打造开放型、国际化、创新融合的世界级航天城。

此外，海南还在生物医药、数字经济、石化新材料等战略性新兴产业加快新质生产力发展。

在齐鲁制药（海南）有限公司，伴随着机器“唰唰唰”的运转声，1小时便有50万片药产出下线。通过高科技产品和数字化生产线，多家省内药企正以“科技创新+国际化”战略持续研发新药品，不断走向国际化，让“海南制药”走向世界。

### 路径探索

## 未来海南可抓哪些重点？



张勇

### 探索打造 五“零”自贸港

“海南应对标世界最高水平的自由贸易港，以封关运作为契机，力争到2030年建成具有全球竞争力的自由贸易港。建议海南可以探索打造五‘零’自贸港，即在贸易投资领域实现零关税、零壁垒、零补贴，在绿色低碳领域实现全链的近零碳，在全球航运治理中率先践行零排放，充分发挥自由贸易港的政策，打造具有海南特色的新质生产力和形成高水平的产业腹地和产业园区。”

——中远海运集团副总经理张勇



袁辉

### 焕发传统产业 新动力

“海南借助新质生产力推动产业转型升级，不仅有助于解决自贸港建设面临的新兴产业缺乏核心技术等问题，还能为战略性新兴产业和未来产业的发展提供强大市场和动能。海南可以通过加快大数据、云计算、人工智能等新技术的研究和应用，提升要素质量、优化要素配置，推动海南传统产业向高端化、智能化、绿色化转型升级。发展新质生产力，并非意味着忽视或者放弃传统产业，而是焕发传统产业新动力。”

——小i集团董事长兼首席执行官袁辉



郑永年

### 结合政策优势 挖掘培育产业

“无论是规则的制定，还是新质生产力的培育，都需要依托具体的产业来落地承接。建议海南结合自身政策优势，梳理挖掘适合培育的产业。目前海南正积极发展南繁、航天等未来产业以及金融服务、数字经济、健康医疗等领域，发展新质生产力能够增加产业产品的单位附加值和产业的品质效应，对于海南自贸港高质量建设与产业集聚大有裨益。”

——广州粤港澳大湾区研究院理事长郑永年



于涛

### 让创新引领 海南发展大势

“海南推进现代化产业体系建设、加快发展新质生产力、促进产业兴旺和经济腾飞的关键和抓手仍是创新，创新是加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港的必由之路。海南应进一步推动科技创新、产业创新、发展方式创新和制度创新，让创新在引领海南发展大势、提升经济质量效益上发挥更加突出的作用，使其成为发展新质生产力的最大驱动力。”

——海南省中国特色社会主义理论体系研究中心特约研究员、中国南海研究院海南自由贸易港研究中心主任于涛